

北太平洋,生死营救1小时

——宁波远洋渔船救援台湾籍渔船48名船员纪实

本报记者 翁云霁 通讯员 严舒玮

“生命大于一切。救援过程千钧一发,好在人都救下来了!”11月7日中午,“甬发1号”渔船所属宁波甬发远洋渔业股份有限公司总经理吴梦男接受记者采访时说。目前,营救台湾籍渔船48名船员的宁波渔船“甬发1号”仍在北太平洋作业,预计12月,船长李信杨和船员们就能回家了。

时间回到11月6日中午,一艘正在北太平洋渔场捕鱼的台湾籍渔船起火,“甬发1号”及时出手施救,成功帮助这48名船员脱险。

望着渐渐远去的台湾籍渔船,“甬发1号”渔船船长李信杨长出了一口气。“人没事就好。”微信电话那头,这个57岁的舟山人淡淡地对记者说。

不惧危险——1小时救起48名船员

11月,正是秋刀鱼肥美的时节,大批远洋渔船在北太平洋集结作业。

当地时间11月6日中午12时许,宁波渔船“甬发1号”甲板上,一名正在执勤的船员指着约2海里外的方位大喊:“着火了!”

李信杨指挥船只靠近查看。只见一艘编号为B12497的台湾籍渔船起火遇险,船身黑烟滚滚。附近的海面上,两艘救生筏随着海浪上下颠簸,上面密密麻麻地挤满了人,大多没穿救生衣。

怎么办?通过卫星电话,李信杨第一时间向远在宁波江北区的渔业公司汇报了情况,后者也立即向上级主管部门请示处置意见。

“船着火,随时存在爆炸的危险,但情势紧急,人无论如何也要救起来。”李信杨告诉记者,两艘救生筏尺寸较小且

正随洋流漂浮。要救人,“甬发1号”就必须靠得足够近。

“实际上这并不简单。”李信杨解释,尽管风浪不太大,但“甬发1号”排水量超过2000吨,船身长度更超过70米,体积如此庞大的一艘远洋渔船要主动靠近并救援两艘没有动力的小救生筏,难度之大可想而知。

李信杨一边沉稳地指挥渔船调整方向、航速,一边挑选出数位精干船员,要求大家立即作好相关救援准备,随时准备行动!

时间一分一秒地过去,“甬发1号”距离救生筏越来越远。此时,公司也传来了行动指示:尽全力救援!

李信杨和船员们吃下定心丸。等到“甬发1号”靠得足够近了,大伙儿看准时机,利用铁钩和绳索等工具,将救生筏一点点往船这边拉。另外几名船员则打开船舱下部用来紧急装卸物资的水门,迎接对方船员上船。

“放下绳索,让对方船员绑在腰上,然后,我们的船员们踩在水门上,把对方船员一个接一个地拽上来。”李信杨介绍,由于渔船和救生筏之间有一米多高的落差,所以,每救一人上船,都要耗费不少气力。

一个、两个、三个……经过40多分钟紧急救援,下午1时左右,两艘救生筏上的48名遇险船员全部登上“甬发1号”。

“洋面上蛮冷,我们的船员当时就给他们发了毛毯、水和食物。我也马上向公司报了平安。”李信杨回忆说,“现在回想起来还真有点紧张。”

下午3时多,遇险渔船所属公司派遣的“祥庆财”渔船赶到,48名船员乘坐救生筏,安全过驳到了“祥庆财”上。此

时,距离他们弃船逃生已过去3个多小时。

生命至上——“下次我们还是会果断出手”

船长是一艘船的“大脑”。在吴梦男和渔业公司同事看来,这次救援行动能够在短短1小时内顺利完成,船长李信杨功不可没。

“他平日里话不多,但是特别沉稳,应变能力也很强。”吴梦男告诉记者,一名船员成长为船长,一般至少要经过十多年的历练,“现在年轻人干远的不多了,我们平时开玩笑说,船长都是宝。入职公司以来,李信杨的表现大家有目共睹,在船上也很有威信。”

非常之时显担当。虽然当天风浪不大,但在大海上什么情况都有可能发生。选择施救,就意味着承担风险。

“首先是对方渔船一直在燃烧,但是我们没办法判断究竟烧了多久,一旦爆炸,后果不堪设想。”吴梦男解释,另外,大家不清楚对方船员的情况,在公海上,理论上来说是非必要不接触的。

回想起当时的情况,吴梦男还是心有余悸。“海面上不比陆地,一旦出事只能看运气。”吴梦男说,“甬发1号”上当时有数十名船员,船的造价本身高达5000多万元,“如果因为参与救援而发生意外,即便大家都买了保险,损失也将难以估量。但生命至上,下次碰到类似情况,我们还是果断出手!”

面对突发情况,船长指挥若定;千里之外的宁波,相关部门也迅速行动。所有人同心协力,确保北太平洋上的这



船长李信杨在海上。

场生死救援顺利进行。

“不打无准备之仗。”吴梦男告诉记者,作为宁波3家规模较大的远洋渔业企业之一,他们制定了严格的应急演练制度。每次渔船回来,公司都要组织防火、安全、应急处置等项目演练。“事实证明,演练起到了重要作用。”吴梦男说。

从卖全球到播全球

义乌壮大网红直播新市场

本报讯(记者 杜羽丰 何贤君 共享联盟·义乌 吴峰宇)“双十一”即将来临,智狐传媒(义乌)有限公司内热火朝天,工作人员忙着直播、接单、发货。这家主营日用百货、床上用品的公司,经过前期的招兵买马和供应链搭建,借助直播带货红利,发展驶入快车道。“每天4场直播,时长8到10小时,这个月直播电商做到千万元销售额应该没问题。”该公司负责人骆晓青说。

义乌国际商贸城拥有7.5万个摊位、210多万种商品,被誉为全球最大的小商品集散中心。近年来,在政府引导下,义乌市场经营主体、电商企业深挖“网红直播”经济,打造小商品销售新模式。记者从义乌市场发展委获悉,今年前9月,义乌共开展网红直播带货35.4万场,完成零售额276.13亿元,同比增长10.64%;共实现电子商务交易额2928.73亿元,同比增长7.62%。

大力发展直播基地,吸引头部企业入驻。义乌先后发布直播电商发展行动方案,实施“十百千万”工程,用真金白银吸引知名MCN机构和头部主播入驻。MCN机构每签约一名服务义乌企业的主播,实现年应税销售额达到相应金额,可分别获得金额不等的奖励。每家机构每年最高奖励1000万元。目前,抖音、快手平台的官方直播基地相继落地;义乌已建成投入直播电商基地20个,面积达30万平方米,拥有各类直播服务机构70余家。

探索直播新市场,从卖全球到播全球。今年以来,义乌也鼓励电商企业寻找新的风口,探索海外市场。义乌“蒂彩工艺”是一家小而美的“隐形冠军”,从十字绣起家到现在生产各类墙画、装饰画,去年产值达1.2亿元。如今,拥有11个直播间、粉丝超百万的“蒂彩工艺”,直播销售额月均增幅在20%左右。

除了小商品直播,为抢抓“全国取消二手车限迁”政策机遇,义乌还掀起“汽车直播”热潮。义乌汽车交易中心大量经营户步入直播领域,诞生“网红”主播80余人。据统计,2022年市场累计直播破万场,其中夜间直播2600余场,二手车直播销售额破亿元。

为了能让更多直播人才脱颖而出,义乌市人社局委托义乌工商职业技术学院、浙江机电技师学院开发电商直播专项职业能力规范和题库,从开播准备、直播开展、粉丝维护等方面开展技能培训和考核,给带货主播颁发电商直播专项职业能力证书,让他们持证上岗。义乌工商职业技术学院还成立浙江省首个直播电商学院,推出电商人才的教学标准,不断扩充直播人才生力军。目前,义乌有各类网红主播1.2万多人,从事直播培训、内容制作等产业链从业人员超8万人。

金温铁道公司员工为90后姑娘捐献造血干细胞 “我可能是唯一能救她的人”

本报讯(记者 谢甜泉 共享联盟·金温铁道公司 伍善桥 钱振寅)11月4日上午,44岁的浙江交通集团金温铁道公司道口工林建敏在温州的医院分离提取了造血干细胞。这些“生命的种子”将以最快的速度传递给外省一名身患白血病的90后姑娘。

近4个小时的采集结束,230毫升的造血干细胞混悬液从他的身体中被分离出来。一场“生命接力赛”即将完成。

“我可能是唯一能救她的人。”林建敏说,因为曾经淋过雨,所以总想着有机会一定要去给别人撑伞。林建敏的女儿在1岁时查出先天性心脏病,做手术时需要大量血液。曾经陌生人的血液救下了他女儿的生命。从女儿身体康复的那一刻起,林建敏也希望自己能帮助更多人。

2017年6月,林建敏在活动中看到了中华骨髓库的志愿捐献者招募信息。他随即报名,成了一名造血干细胞志愿捐献者。

2022年7月,林建敏接到温州市红十字会的电话通知,经过检测,他的血样与省外一位患有白血病的姑娘初筛匹配成功,可以进行下一步高分辨匹配筛查。

在听完捐献相关的注意事项后,林建敏立即表达了捐献意愿,这通电话只用了5分钟。这场“生命接力赛”带来了希望,也带来了温暖。林建敏也在努力带动更多人加入到捐献造血干细胞的队伍中,“多一个人参与,说不定能挽救更多人的生命。”林建敏说。

绍兴 线上线下乐享黄酒嘉年华

本报讯(记者 朱银燕 王佳 共享联盟·越城 李越奇 严立明)11月7日,2022中国国际黄酒产业博览会暨第28届绍兴黄酒节开幕式在绍兴举行。绍兴黄酒节自1990年始办以来,已经成功举办了27届。今年绍兴创新举办方式,以开放互动的全新模式走出展馆,走进有着1600多年历史文化的黄酒小镇,为大家带来沉浸式体验。黄酒产业博览会是商务部批准的全国唯一黄酒类国际性展会,本届主题为“中

长兴 为年轻干部建“青廉档案”

本报讯(通讯员 江珊珊 尚雪娟 记者 戴睿云)“通过入职前廉洁教育第一课,我知道了什么该做、什么不该做,对党风廉政建设工作也有了更深刻的认识。”日前,长兴县自然资源和规划局新入职干部胡琪琪在参加岗前廉洁教育培训课后,在自己的“青廉档案”中写下感悟。今年以来,长兴县已为2000余位年轻干部建立了“青廉档案”。

如何有效加强年轻干部廉洁教育,是干部管理的一大课题。今年以来,长兴县纪委监委在全县推进实施“青廉工程”,把“青廉档案”纳入年轻干部“选育管用”全链条。所谓“青廉档案”,就是在年轻党员和公职人员入职、转岗、提拔、重用等关键节点和环节,对其自

舟山 反走私宣传教育基地成立

本报讯(通讯员 陈永芳)全国反走私综合治理调查研究中心宣传教育基地(浙江舟山)揭牌仪式日前在浙江国际海运职业技术学院举行。这是全国首个反走私宣传教育基地。该基地的成立是探索政校结合和深入开展反走私教育的创新举措。

律事项报告、对照检查情况、廉洁承诺书以及群众的廉政评价等内容形成档案,并下发给年轻干部本人。

“这份‘青廉档案’相当于我们工作中的一张清廉身份证,引导我们扣好廉洁从政的‘第一粒扣子’。”长兴县总工会年轻干部杨光说。目前,长兴县已按照“一人一档”“动态更新”的要求为全县35周岁以下的年轻干部建立“青廉档案”。

据悉,该县还将积极探索强化对“青廉档案”的信息分析和成果运用,加强对干部近距离、常态化、全天候日常监督,对发现的苗头性、倾向性问题,及时“咬耳扯袖”,防患于未然。

蚕茧打擂

11月7日,杭州市淳安县今年最后一批晚秋蚕茧开秤收购,40余个村的蚕农踊跃销售蚕茧,淳安县第五届蚕桑养殖技能比武活动在收购现场同时开展。此次活动由淳安县浪川乡政府与千岛湖农发集团联合举办。蚕桑专业技术人员通过检验蚕茧的色泽、匀净度等评出优胜者。 拍友 余剑锋 胡伏波 摄



就业就在家门口 赋闲村民忙起来

天台建成95家“共富工坊”

本报天台11月7日电(记者 黄珍珍 许峰) 压边、缝制、贴布……7日上午,天台县平桥镇屯桥村“红绿辉映·共富工坊”内,缝纫机“哒哒”地响个不停,30多名村民正忙着加工滤布袋。工坊门口,一个业绩比拼晾晒台格外显眼。上个月,56岁的村民安三英完成了1250件滤布袋加工,凭借6000元的收入名列第三。

在农村,工作地点远近、工作时间是否灵活,是村民务工的主要考量因素。几年前,安三英为照顾家中老人回到屯桥村,曾一度在家赋闲。“现在工坊离家走路只要3分钟,可以利用农闲时间灵活上班,顾家、增收两不误。”安三英告诉记者,家门口建起“共富工坊”后,一些原本在城里打工的村民也回来了。

党的二十大报告提出“扎实推进共同富裕”。村民希望就近就业致富,企业正缺少劳动密集型用工,如何打通劳

动力工的供需壁垒?天台探索以党建引领“共富工坊”建设,通过资源下沉、产业进村、加工入户等形式,引导企业把基础加工、零售服务、现代农业等产业链、物流链、供应链布局到农村,助推村民致富、帮企业解难。

以往村民在家接到手工订单,但业务量零散、中间环节多,导致收入较低,传统来料加工模式也存在订单不稳定、品控无保证等难题。今年以来,平桥镇集聚全县约80%的滤布企业,依托滤布产业链,平桥推动村企党组织共同打造“红绿辉映·共富工坊”,工坊由所在村党组织统一领导、统筹管理。

不停转动的缝纫机,为村民带来了可观的收入,也唤醒了村里的沉睡资产。屯桥村党总支书记夏平祥介绍,“共富工坊”所在地原本是闲置厂房,与滤布生产企业共建后,每年光租金就为村集体带来3.5万元增收。

“共富工坊”的出现,还帮助企业解决了用工难题。天台华宇工业用布有限公司党支部书记王武威告诉记者,眼下企业订单不断,通过党建引领“共富工坊”可实现村里意向劳动力及时统筹,企业党组织还会按需组建技术服务团,为村民提供岗位培训,确保产品质量。

为鼓励各地因地制宜打造“共富工坊”,今年6月,天台出台相关文件明确工坊配套设施、管理制度等,并对创办工坊且达标的村集体、市场主体、低收入农户等分别给予2万元、50%租金、30%加工费的资金补助。眼下,来料加工式、农旅融合式、电商直播式等各具特色的“共富工坊”正在天台遍地开花。

在泳溪乡,传统工艺在“共富工坊”焕发新活力。“我们与浙江理工大学、浙江农林大学和相关企业深入合作,成功

恢复‘九蒸九晒’传统工艺。”泳溪乡党委书记蒋挺介绍,该乡“天黄一号”黄精工坊已为100多名农户提供就业岗位,带动农户人均增收1.8万元。

为统筹对接用工需求和劳务供给信息,白鹤镇针对本地支柱产业林业的发展瓶颈,推出“共富工坊”数字大脑线上小程序,收集并建立村级资源、工坊产能、企业订单、农村剩余劳动力“四张清单”,足不出户就能实时掌握富余劳动力、接单量、订单增长率、人均增收等信息,实现精准统筹调度。

“‘共富工坊’是扩中提低的关键抓手,我们以‘党建引领、村企共建、灵活就业’的方式,带动土地、资金、人才、技术、信息等资源科学配置和集约利用。”天台县委组织部负责人介绍,目前全县已建成96家“共富工坊”,吸纳灵活就业人员3950余人次,今年累计发放工资超1.48亿元。